



共同建设更加美好的上海合作组织家园

加快推动科技创新和妇女事业发展

——习近平主席致上合组织妇女论坛贺信激励青岛各界妇女和妇女工作者拼搏进取、奋发作为

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 刘佳施

合作交流、增进民心相通提供重要指引
——习近平主席致上合组织妇女论坛贺信为深化
汇聚巾帼力量 实现共同发展

9月11日，习近平主席向上海合作组织妇女论坛致贺信，希望论坛继续发挥促进各国民相亲、心相通的积极作用，为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活动力。

中外各界人士表示，习近平主席的贺信为进一步深化上海合作组织国家妇女领域交流，增进务实合作，实现共同发展，推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体提供了重要指引。大家将以此次论坛为契机，继续弘扬“上海精神”，凝聚女性力量，谱写合作新篇，共同建设更加美好的上海合作组织家园。

习近平主席在贺信中指出，妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。

伊朗副总统贝赫鲁兹·阿扎尔说，习近平主席在今年7月举行的“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上欢迎各方积极参与妇女论坛，今天为论坛发来贺信，这些都体现出习近平主席对妇女事业发展的高度重视，反映出妇女事业发展的重要地位。

上海合作组织妇女论坛举办以来，在各国的共同努力下，论坛已成为上合组织国家妇女的重要交流合作平台。上合组织国家各行各业的杰出女性心手相连，发挥桥梁纽带作用，共同建设美好家园。

习近平主席在贺信中对巾帼力量的肯定，让上海合作组织睦邻友好合作委员会秘书长郑薇备受鼓舞：“我们要认真落实贺信精神，和各国民间机构一道，充分发挥妇女在科技创新、生态环保、数字经济、卫生健康等领域的‘半边天’作用，相互学习、交流互鉴，推动本地区和全球妇女事业不断发展壮大。”

各国妇女秉持“上海精神”，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。

乌兹别克斯坦副总理马赫卡莫娃表示，近年来，乌中两国妇女组织间的合作关系发展迅速，我们的友谊体现在经济、政治、社会生活等领域的全方位合作，希望未来能够进一步拓展。

“习近平主席的贺信赋予了此次论坛更多的启发意义。”中华女子学院（全国妇联干部培训学院）副院长李莹表示，国际交流合作可以分享经验智慧，提供有针对性、多样化的解决方案，对推动全球妇女发展至关重要。此次论坛聚焦通过数字赋能推动妇女参与经济发展，将进一步维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展。

柬埔寨人民党副主席梅森安表示，本次妇女论坛的内容十分重要，希望我们可以从中汲取更多的经验做法，完善妇女权益保障，进一步推动妇女成为社会经济发展中的重要力量。

现场聆听了习近平主席的贺信，山东省妇联主席孙丰华说：“山东省妇联将以贺信精神为指引，深化妇女领域交流与合作，进一步提升妇女的数字素养，为推动构建更加紧密的上合组织命运共同体作出新贡献。”

西安外国语大学副教授张渤表示，上合组织妇女论坛已经成为汇聚“她”力量的重要舞台。如今，各国妇女在各领域国际交往中发挥着日益重要的作用，必将为促进上合组织国家民心相通、共享发展注入新活力。

中秋节临近，宁夏中卫市沙坡头区永康镇，在科技特派员张翠燕的带领下，当地妇女通过电商达成多笔农产品交易。习近平主席的贺信更加坚定了张翠燕面向妇女开展技术推广、教育培训工作的决心：“看着身边不少姐妹从不熟悉手机软件操作到掌握电商销售方法，能与客户视频通话侃侃而谈，我感受到她们自信自立的精神，觉得自己的工作很有意义。我将带领更多姐妹抓住时代与科技机遇，实现全面发展，不辜负习近平主席的殷切期望。”

千里之外，巴渝大地。重庆市巴南区妇联牵头组织成立的区女性创业者协会、区妇女创新创业服务团等组织，聚焦提升妇女技能素养，培育了一批高素质巾帼新农人和创新创业者。

“经济高质量发展，离不开广大女性奋斗者的参与。”巴南区妇联主席朱红梅说，将牢记习近平主席的嘱托，与相关部门搭建平台、共享信息，引导妇女发挥专长，投身经济社会发展实践，促进更多科技成果转化，在新征程上谱写更加绚丽的巾帼华章。

新华社记者（据新华社北京9月11日电）



■9月11日下午，上海合作组织妇女论坛全体会议召开。于濬 摄

“妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就”“希望论坛继续发挥促进各国民相亲、心相通的积极作用，为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活动力”。9月11日，习近平主席向上海合作组织妇女论坛致贺信。

习近平主席在贺信中高度评价了妇女在人类文明和社会进步中发挥的重大作用，对上海合作组织妇女论坛举办提出殷切期望，为促进上合组织妇女交流和共同进步，共建更加美好的上海合作组织家园提供了方向指引、注入了强大动力。青岛各界妇女和妇女工作者第一时间学习领会习近平主席贺信精神，大家表示，将牢记嘱托、勇担使命，弘扬“上海精神”，加强妇女交流合作，着力推动新时代妇女事业高质量发展，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献巾帼力量。

秉持“上海精神”，拉紧人文纽带

习近平主席在贺信中指出，上海合作组织妇女论坛举办以来，各国妇女秉持“上海精神”，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。

“习近平主席的重要贺信，站位高远、视野广阔，饱含着凝聚女性力量、推动构建更加紧密的上合组织命运共同体的殷殷期望，为深化上海合作组织成员国间妇女交流合作指明了方向。妇女是推动人类文明和社会进步的重要力量。近年来，青岛市妇联持续关注妇女创新创业需求，深入实施巾帼就业创业促进行动、科技创新巾帼行动，为妇女参与经济社会发展赋能助力。”青岛市妇联党组书记、主席宋立春说，下一步，市妇联将深入贯彻落实习近平主席重要贺信精神，抓住上合组织妇女论坛在青举办宝贵契机，认真学习借鉴上合组织国家妇女参与数字技术和经济发展的有益经验良好实践，持续加强妇女思想政治引领，深入推进巾帼建功系列活动，充分把握数字时代新趋势，推动妇女在数字经济领域的交流分享，进一步提升妇女数字素养和技能，助力加快发展新质生产力，引领全市女性勇立时代潮头，为青岛建设现代化国际大都市贡献力量。

“学习领会习近平主席重要贺信精神，我们备受鼓舞、倍感振奋。贺信中提出的期望要求，是我们工作的方向指引。”胶州市妇联党组书记、主席温彩云说，近年来，胶州市妇联团结带领广大妇女，借助上合示范区这个国际交流合作大舞台，积极搭建女性展示巾帼风采的大平台。上合示范区先后举办“上合之夏”、上合组织产业链供应链论坛、上合国际投资贸易博览会、“悦世界·悦上合”巾帼好品展等上合特色交流活动130余场，承接多双边经贸交流活动100余场；举办“千名学子上合行”

“小小新闻官走进上合之珠”等常态化研学活动，累计开展活动100余期，“下一步，我们将以此次论坛为新起点，秉持‘上海精神’，团结带领各行各业妇女深度融入上合组织国家合作交流大格局，用足用好青岛·上合之珠国际博览中心，在女性人文交流、数字赋能、科技创新、经济合作等领域加强交流互动，以女性力量拉紧上合组织人文纽带，推动上合组织国家妇女事业交流互鉴，为深度融入高质量共建‘一带一路’贡献更大力量。”

立足本职岗位，贡献巾帼力量

奋斗是时代女性的底色，奔跑是时代女性的姿态。

习近平主席在贺信中指出，“妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就”，表示“中国愿同各方一道，通过数字赋能推动科技创新和妇女事业发展，共同建设更加美好的上海合作组织家园”，激励我市广大妇女自尊自信、自立自强，以巾帼不让须眉的豪情和实干，在新征程上建功立业、续写荣光。

全国三八红旗手标兵、国家高速列车青岛技术创新中心主任梁建英，近30年坚守高铁研发一线，带领研发团队攻克高速动车组关键核心技术，成功研制从“和谐号”到“复兴号”，从运营时速200公里到350公里各个速度等级的高速动车组和时速600公里高速磁浮交通系统，助力中国高铁实现从“跟跑”到“领跑”的蝶变。习近平主席在贺信中指出，通过数字赋能推动科技创新和妇女事业发展，让我们更加坚定了自主创新、科技报国的信心决心。我们要积极投身新时代的伟大实践，立足本职，拼搏进取，展现“半边天”风采。我将继续团结带领女科技工作者，在科技创新的前沿阵地上攻坚克难，加快推动数实融合，以数字技术激活轨道交通装备产业新动能，为加快实现高水平科技自立自强贡献巾帼智慧与力量。”梁建英说。

“习近平主席的重要贺信，充分体现了党和国家支持和推动全球妇女事业，勇于担当责任的一贯立场和大国风范。”青岛鸿亚润达国际物流有限公司董事长黄婧铁说。黄婧铁是青岛市“巾帼营商环境招商引才大使”，同时还担任青岛中非商会会长。近年来，青岛中非商会积极构建“一带一路”国际服务与发展生态圈，为中外企业家搭建沟通对接平台，积极拓展产业合作、扩大商贸合作、加强国际合作交流。同时，发起中非（山东）关爱妇儿儿童公益联盟，搭建跨越地域和组织边界的公益合作平台，汇集各方优势资源，服务中非两地妇儿儿童群体。“我们将深入学习贯彻习近平主席重要贺信精神，与各国妇女携手，凝聚女性力量，发展妇女事业，保障妇女权

益，深化务实合作，实现互利共赢，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献力量。”黄婧铁说。

“习近平主席指出，‘妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就’，让我们深受鼓舞。”青岛市三八红旗手、山东企链空间科技有限公司董事长孙琳深知女企业家创业的不易。创业过程中，她围绕“楼宇经济”做长产业链、做精服务链、做好生态链，用三年多时间成功孵化7个业务板块，落地国际航运中心、协信中心、蓝色生物医药产业园等标杆项目，服务企业200余家。孙琳说：“我们将继续沿着习近平主席指引的方向前进，弘扬企业家精神，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，带领团队精益求精、开拓进取，助力‘双招双引’，精准服务企业发展，打造楼宇经济生态，助力青岛经济社会高质量发展。”

全面推进乡村振兴，广大妇女正在发挥着重要作用。“学习习近平主席重要贺信，更加坚定了我扎根农村、服务农民的决心。”山东省三八红旗手标兵、青岛地平线蔬菜专业合作社理事长姜波深耕农业一线30多年，勤学苦干，敢为人先，带头学技术、搞研发，走出了一条创新蔬菜种植、管理、销售、科研和人才培养模式的新路子，带领乡亲们走上了致富道路。她表示，今后将不断提升自身能力，学习农业产业知识，了解妇女姐妹们的需求和困难，积极为农村妇女拓宽就业创业渠道，带动更多妇女在新产业新业态中创业致富，带领广大农业领域的姐妹以更昂扬的姿态投身乡村妇女儿童事业，为发展农业新质生产力、打造乡村振兴齐鲁样板先行区作出新贡献。

守护“她”权益，当好“贴心人”

近年来，青岛积极探索“零距离”服务妇女新路径，构建“互帮互助”工作模式，广大妇联组织和妇女工作者立足“妇女最需要”，用心用情做好精准维权、精细服务、精心关爱妇女工作，不断增强广大妇女的获得感、幸福感、安全感。学习贯彻习近平主席重要贺信精神，我市广大妇女工作者表示，将继续做好服务妇女儿童的实事好事，维护妇女合法权益，优化妇女发展环境，当好妇女“贴心人”。

城阳区区委政法委打造由基层医疗机构、特教学校、中小学校等组成的少年儿童心理健康服务网络，向全区妇女常态化宣讲心理健康和法律知识。2023年，全国妇联授予其“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。“我们将把维护妇女儿童合法权益作为平安城阳、法治城阳建设的工作重点，持续发力、久久为功，积极发挥‘法联万家’婚姻家事化解工作站、‘启明星’未检工作室等基层站点作用，筑牢妇女儿童权益保护‘防火墙’；健全完善家庭暴力案件处置、预防青少年违法犯罪、完善婚姻家庭纠纷多元化解等机制，严厉打击性侵、拐卖、虐待妇女儿童等违法犯罪行为，打通妇女儿童权益保障‘最后一公里’。”城阳区区委政法委四级调研员、综治中心负责人王磊说。

“学习习近平主席重要贺信，令我倍感振奋、深受鼓舞。我将牢记嘱托，以检察业务工作的职能定位作为履职基础，高质效办好每一个案件，把妇女儿童的‘幸福清单’当成检察工作的‘责任清单’，多措并举维护妇女儿童合法权益。”全国维护妇女儿童权益先进个人、胶州市人民检察院副检察长陈敏说，下一步，她将坚定理想信念，担当职责使命，扎实开展普法宣传，教育引导广大妇女儿童提高法律意识；积极探索妇女儿童权益公益诉讼工作，当好妇女儿童权益的“守护人”，织密妇女儿童权益的“保护网”。

家庭家教家风建设既是家事，也是国事，家庭和睦、家教良好、家风端正，子女才能健康成长，社会才能健康发展。山东港口青岛港大公司流机大队设备主管孙日新家庭曾获评“全国五好家庭”。孙日新说，习近平主席的重要贺信，将激励大家在各自岗位上绽放光彩，努力奋斗。“作为一名港口技术工人，我深知责任重大。下一步，将以女性特有的细腻与坚韧，秉持敬业、专注、创新的精神，认真维修港口机械，确保港口高效运转。这不仅是我的工作职责，更是我向家人传递价值观的方式。我将以身作则，在家庭中弘扬好家教家风，做家庭的守护者和引领者，营造温馨和谐的家庭氛围，让爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚落地生根。”

